

# Сагагаси Гьунжикад

*По новому пути*



УЧРЕДИТЕЛЬ «Лавашала район»  
МР-ла администрация

1925 ибил дуслу мартличибад дурабулхъуси саби

№ 38 (10591)

Лавашала районна газета | ЖумягI, сентябрьла 27. 2019-ибил дус.

## Поздравления главы Администрации района

### С Днем пожилых людей



**Дорогие ветераны! Уважаемые представители старшего поколения жителей Левашинского района!**

1 октября мы с вами отмечаем теплый и сердечный праздник - День пожилого человека.

Для всех нас это особый день. В нем заложено тепло и сердечность, уважение и любовь.

Этот праздник – символ единства и преемственности поколений, связи времен. Ведь

старшее поколение – это наша опора, а их знания и заложенные ими традиции - это та основа, которая позволяет нам двигаться вперед.

По велению сердца и характера на протяжении всей жизни вы, дорогие представители старшего поколения, отдаете свои силы на благо России, Дагестана, родного Левашинского района. Ваша жизнь – это пример самоотверженности, мужества и нравственности, бескорыстного служения Ро-

дине. Вы были, есть и будете хранителями моральных ценностей и традиций, опорой и верными помощниками для детей и внуков.

Вы и сегодня в строю: щедро делитесь с молодежью знаниями и бесценным опытом, своим примером воспитываете у юных жителей района силу духа, трудолюбие, патриотизм. Мы очень вам благодарны за мудрость, доброту и терпение, за бесценный дар воспринимать жизнь такой, какая она есть и не терять при этом надежды на лучшее. Ваши мудрость, знания, жизненный и профессиональный опыт бесценны.

Мы перед вами в неоплатном долгу, никогда не оставим вас без нашей повседневной заботы.

От всей души хочется пожелать вам долголетия, жизни полной здоровья и активности. Пусть в ваших домах царят мир, покой и счастье!

### С Днем учителя

**Уважаемые педагоги и ветераны педагогического труда!**

Примите поздравления с вашим профессиональным праздником – Днем учителя!

Дорога жизни каждого человека начинается со школы. Профессия учителя – одна из тех, без которой общество, как бы далеко ни уходило в своем развитии, не могло и не может обойтись. Ведь именно учитель не только учит грамоте, но и передает младшим поколениям жизненный опыт, культуру, национальные и общечеловеческие традиции. Мир детства целиком зависит от педагогических способностей взрослых, от мастерства и душевной щедрости учителей. В основе учительской профессии лежит творческое начало, помогающее педагогу каждый раз заново вместе со своими учениками узнавать и пони-

мать мир. Благодаря вам подрастает новое замечательно поколение активных, творческих ребят. Неустанно используя опыт накопленный мастерами, вы приобщаете юное поколение не только к современным достижениям науки, но и к высокой нравственности, воспитываете в них уважение к своему языку, истории родного края, без чего немислим подлинный патриотизм.

В канун профессионального праздника выражаю вам особую благодарность за преданность профессии, мудрость, терпение, веру в своих учеников и готовность всегда прийти им на помощь.

Желаю новых успехов в вашем благородном труде, талантливых и благодарных учеников, крепкого здоровья, мира и согласия.

**Глава МР «Левашинский район» Ш. Дабишев**

## Владимир Васильев обсудил с главами МО республики реализацию нацпроектов

26 сентября, в ДГУНХ под руководством Главы Дагестана Владимира Васильева прошло ежеквартальное обсуждение реализации национальных проектов в республике.

Коротко о повестке рассказала заместитель Председателя Правительства РД Екатерина Толстикова. «Сегодня в пленарную часть вынесено обсуждение таких национальных проектов как «Демография», «Образование», «Экология» и «Малое и среднее предпринимательство». В общем, Дагестан участвует в 10 национальных проектах, но эти обозначены как ключевые. Ещё одной темой предложенной к обсуждению стала «Управление финансами муниципалитета». Напомню, что этом году были беспре-

цедентные меры поддержки со стороны республиканского бюджета муниципальным, а именно 2,5 млрд. рублей которые пойдут на решение таких важных задач как дорожное строительство и водоснабжение», - обозначила Екатерина Толстикова.

Модератор пленарной части совещания, проректор Государственного университета управления, доктор экономических наук Ксения Екимова отметила: «Исполнение национальных проектов волнует все регионы нашей страны.

>>> 2 >>>



## Владимир Васильев обсудил с главами МО республики реализацию нацпроектов

<<< 1 >>>

Сегодня мы будем говорить о стратегических приоритетах развития, о том, что сделано и предстоит сделать. Самое главное, что выделил Президент РФ Владимир Путин в этих направлениях - обеспечение прорывного научно-технологического развития, а также повышение уровня жизни и создание условий для самореализации человека. То есть в центре всех наших забот стоит, прежде всего, человек», - сказала Ксения Екимова.

Глава РД подчеркнул, что

наличие денег еще не решение всех вопросов, так как поставленные перед республикой задачи предполагают очень активную работу.

«Есть направления, где мы существенно продвинулись вперед - дороги, возрожденные отрасли рыболовства и другие. Но есть и сложные направления. Вместе с тем коллеги, мы располагаем огромным потенциалом для развития, а для этого надо учиться, что мы сегодня и будем делать. Общий объем финансирования по всем региональным проектам Респу-

блики Дагестан на 2019 год составляет 21,3 млрд рублей, в том числе: 16,6 млрд. руб. - федеральный бюджет; 3,1 млрд руб. - республиканский бюджет; 1,5 млрд руб. - иные источники.

Теперь, когда есть финансирование, и ответственности больше, ведь спросят, особенно люди, где вода, где дороги, мы ведь и баннеры уже повесили, что, как, когда и где будет. Кроме того мы внедрили общественных контроллеров и они тоже будут всё это отслеживать», - предупредил руководитель региона.

Владимир Васильев также затронул тему собираемости налогов. «Вчера мы посетили третий Региональный чемпионат профессионального мастерства среди людей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью «Абилимпикс». Подобные дети и их родители нуждаются в помощи, а для этого нам нужно собирать больше налогов», - заключил Глава Дагестана.

В свою очередь Руководитель Администрации Главы и Правительства РД Владимир Иванов нацелил участников

семинара максимально эффективно поработать в группах.

Далее, в рамках пленарной части национальные проекты были более подробно рассмотрены с учётом выступлений глав муниципальных районов и профильных руководителей министерств и ведомств. После работа продолжилась в группах, где детально обсуждалась как информация озвученная в пленарной части, так и данные собранные в ходе реализации национальных проектов.

president.e-dag.ru

## Ответственные работники провели прием граждан

В целях реализации основных гарантий прав граждан Российской Федерации на получение бесплатной квалифицированной юридической помощи и осуществлению деятельности по правовому информированию и правовому просвещению населения 21 сентября в здании МФЦ прошел прием граждан на котором присутствовали:

заместители министра юстиции РД - Караченцев Сергей и Муслим Курамагомедов, главный специалист-эксперт министерства юстиции РД Махач Ахмедов, начальник отдела Министерства здравоохранения РД Диана Керимханова, глав-

ный специалист-эксперт отдела содействия защите прав граждан Руслан Сулейманов, начальник управления Министерства сельского хозяйства и продовольствия РД Ахмед Ахмедов, директор МФЦ Магомедсалама Гасанов, начальник УСЗН Левашинского района Абидат Магомедова, председатель районного Собрания депутатов Юсуп Алибеков, начальник информационно-организационного отдела администрации МР «Левашинский район» Феликс Абуталимов.

В ходе приема были рассмотрены различные обращения граждан, по которым были даны разъяснения по интересующим их вопросам.



## Проект «Точка роста» в школах района



24 сентября в общеобразовательных школах сел Наскент, Уллуая и Левашинской гимназии состоялось торжественное открытие кабинетов "Точка роста". Почетными гостями мероприятия стали глава района Шамиль Дабишев, первый заместитель главы Абдусалам Дибиров, начальник отдела образования Гамид Нурбагандов и др.

В торжественной обстановке Глава района поздравил учителей и учащихся с открытием, провел вручение "ключей" от новых специализированных кабинетов "Точки роста".

Шамиль Дабишев отметил, данный проект основан на обновленной материально-

технической базе, что позволит на современном уровне проводить учебный процесс и практические занятия.

Шамиль Дабишев выразил благодарность руководству республики за возможности, которые создаются для наших детей в целях повышения качества образования.

Не остались в долгу и учащиеся школы, в честь открытия кабинетов они представили яркую праздничную программу.

В ходе посещения Уллуайинской школы и Левашинской гимназии Абдусалам Дибиров отметил значимость проекта "Точки роста" для повышения качества образования с применением самых современных технологий.

Задачей проекта является охват своей деятельностью на обновленной материально-технической базе 100% обучающихся школы, осваивающих основную общеобразовательную программу по предметным областям «Технология», «Математика и информатика», «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности»

Для открытия современных центров выбираются именно сельские школы, чтобы устранить существующий разрыв в качестве образования между школами в городах и сёлах.

Подробнее о целях программы рассказал начальник отдела образования Гамид Нурбагандов.

## Министерство внутренних дел РФ информирует

**ДПД МВД России: Об утверждении Порядка предоставления содержащейся в банках данных информации о владельцах транспортных средств по определению об истребовании сведений, вынесенному должностным лицом, уполномоченным осуществлять производство по делу о соответствующем административном правонарушении**

4 марта 2019 года в Министерстве юстиции Российской Федерации зарегистрирован приказ МВД России от 11 сентября 2018г. №586 «Об утверждении Порядка предоставления содержащейся в банках данных информации о владельцах транспортных средств по определению об истребовании сведений, вынесенному должностным лицом, уполномоченным осуществлять производство по делу о соответствующем административном правонарушении» (регистрационный №53943, далее – Порядок).

Порядком установлены правила предоставления Государственной инспекцией безопасности дорожного движения Министерства внутренних дел Российской Федерации (далее – Госавтоинспекция) информации о владельцах транспортных средств (далее – информация), содержащейся в банках данных о владельцах транспортных средств, на основании определения об истребовании сведений, необходимых для разрешения дела об административном правонарушении, совершенном с использованием транспортного средства (далее – определение), вынесенного должностным лицом, уполномоченным осуществлять производство по делу о соответствующем административном правонарушении (далее – уполномоченное должностное лицо).

Определение, направленное

уполномоченным должностным лицом, рассматривается подразделением Госавтоинспекции по месту совершения соответствующего административного правонарушения.

Подразделением Госавтоинспекции по определению предоставляется информация в отношении:

владельца транспортного средства - физического лица – его фамилия, имя, отчество (при наличии), дата рождения, адрес места жительства, указанные при регистрации транспортного средства;

владельца транспортного средства - юридического лица – его наименование, дата регистрации, местонахождение и адрес, указанные при регистрации транспортного средства.

Подразделение Госавтоинспекции направляет указанную информацию уполномоченному должностному лицу в сроки, установленные Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – Кодекс).

Справочно: согласно статье 26.10 Кодекса истребуемые сведения должны быть направлены в трехдневный срок со дня получения определения, а при совершении административного правонарушения, влекущего административный арест либо административное выдворение, незамедлительно. При невозможности представления указанных сведений организация обязана в трехдневный срок уведомить об этом в письменной форме судью, орган, должностное лицо, вынесших определение.

Порядком также определен перечень случаев, при которых истребуемая по определению информация не предоставляется.

**ДПД МВД России: О внесении изменений в Положение о государственной системе миграционного и регистрационного учета, а также изготовления, оформления и контроля обращения документов, удостоверяющих личность**

Председателем Правительства РФ 6 апреля 2019 года подписано постановление №411 «О внесении изменений в Положение о государственной системе миграционного и регистрационного учета, а также изготовления, оформления и контроля обращения документов, удостоверяющих личность» (далее – Положение).

Согласно внесенным изменениям для обеспечения функционирования системы «Мир» разрабатывается в том числе примерная форма соглашения о взаимодействии между участниками системы «Мир» и многофункциональными центрами предоставления государственных и муниципальных услуг (далее – МФЦ).

Определено, что МФЦ осуществляют прием и выдачу документов, удостоверяющих личность, предусмотренных подпунктами «а» и «б» пункта 5 Положения, в том числе с использованием государственной системы изготовления, оформления и контроля паспортно-визовых документов нового поколения.

Справочно: в соответствии с подпунктами «а» и «б» пункта 5 Положения под документами, удостоверяющими личность, понимаются паспорт гражданина РФ, являющийся основным документом, удостоверяющим личность гражданина РФ на территории РФ, и паспорт гражданина РФ, являющийся основным документом, удостоверяющим личность гражданина РФ за пределами территории РФ, в том числе содержащий электронный носитель информации.

Министерство внутренних дел РФ координирует взаимодействие и деятельность федеральных органов исполнительной власти и организаций в рамках системы «Мир», а также осуществляет функции оператора своего ведомственного сегмента (подпункт «а» пункта 10 Положения).

Установлено, что информационный обмен с МФЦ осуществляется на основании соглашения о взаимодействии, примерная форма которого утверждается МВД РФ по согласованию с Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ, Федеральной службой безопасности РФ, Федеральной службой по техническому и экспертному контролю и Министерством экономического развития Российской Федерации.

**Подписан Федеральный закон №65-ФЗ «О внесении изменений в статьи 264 и 264.1 Уголовного кодекса Российской Федерации»**

23 апреля 2019 года подписан Федеральный закон №65-ФЗ «О внесении изменений в статьи 264 и 264.1 Уголовного кодекса Российской Федерации» (далее – Федеральный закон).

Федеральным законом внесены изменения в части вторую, четвертую и шестую статьи 264 Уголовного кодекса Российской Федерации, согласно которым ответственность за нарушение правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств, повлекшее по неосторожности соответствующее причинение тяжкого вреда здоровью человека, смерть человека, смерть двух или более лиц, теперь распространяется не только на лиц, совершивших указанное деяние в состоянии алкогольного опьянения, но и на лиц, оставивших место его совершения.

В статью 264.1 Уголовного кодекса Российской Федерации Федеральным законом внесены изменения, устанавливающие ответственность лица, находящегося в состоянии опьянения, управляющего автомобилем, трамваем либо другим механическим транспортным средством, имеющего судимость за совершение в состоянии опьянения преступления, предусмотренного частями второй, четвертой и шестой статьи 264 либо статьей 264.1 Уголовного кодекса Российской Федерации.

## Трудоустройство и увольнение иностранных граждан

**Миграционный пункт ОМВД России по Левашинскому району информирует о порядке Уведомления УВМ МВД по Республике Дагестан о трудоустройстве и увольнении иностранных граждан в 2019 году**

Уведомление УВМ МВД России по Республике Дагестан (ранее федеральной миграционной службы) России происходит в обязательном порядке в соответствии с Федеральным законом №115.

Согласно закону подача уведомления в УВМ МВД по Республике Дагестан осуществляется как со стороны работодателя, так и со сторо-

ны иностранного гражданина.

Со стороны работодателя – юридическое или физическое лицо, которое привлекает к работе иностранных граждан, обязано уведомить УВМ МВД по Республике Дагестан:

о заключении трудового договора (гражданско-правового) при найме иностранного гражданина

о расторжении трудового договора (гражданско-правового) при увольнении иностранного гражданина с работы.

При этом уведомление УВМ МВД по Республике Дагестан о расторжении трудового договора может быть

отправлено работодателем в следующих случаях:

если не устраивает квалификация иностранного работника, он сбежал, пропал, тогда отправляется уведомление о досрочном расторжении трудового договора с иностранным работником;

если закончился срок действия трудового договора или у иностранца закончился срок действия разрешительных документов;

если иностранный работник увольняется по собственному желанию.

В любом из этих случаев работодатель обязан уведомить УВМ МВД России по Респу-

блике Дагестан о расторжении трудового договора.

Уведомление в УВМ МВД по Республике Дагестан о принятии на работу и об увольнении необходимо подавать по каждому иностранному сотруднику отдельно.

Со стороны иностранного гражданина – иностранец в обязательном порядке должен уведомить УВМ МВД по Республике Дагестан о своем трудоустройстве к физическому или юридическому лицу в течение 2 месяцев со дня получения патента на работу, отправив копию договора.

Внимание! Работодатель обязан уведомить УВМ МВД

по Республике Дагестан о принятии на работу или увольнении всех иностранных граждан, в том числе:

Безвизовых иностранцев с патентом на работу;

Безвизовых иностранцев с патентом на работу из ЕАЭС;

Визовых иностранцев с разрешением на работу;

Иностранцев с разрешением на временное проживание в РФ;

Иностранцев с видом на жительство в РФ.

**Инспектор МП ОМВД России по Левашинскому району, старший лейтенант полиции, Нуров Р. М. Тел. 88722553234**





## МяхИяммадгИяли МяхИяммадовличил гьуниваъни

Камси гьалав Россияла Президент В.В. Путин Дагьистайзи вакИиб. 1999-ибил дуслизир Дагьистайзир кадикибти дявилати анцИбукьунала гИергьИ 20 дус дикниличил бархбасахьИ ил Ботлихлар районнизи вякьун. Илав Президент халкьличил гьуниваиб, итхИелла анцИбукьуназир бутИакьяндеш дарибти адамти чебаиб, ихтилатуни дариб.

Илабти халкь Россияла Президент чучи вакИиличи, итхИелла анцИбукьуни гьандикахьили гьайгала детерхниличил, илдала кьимат гьаннара чебяхИили чебиъниличил дебали разибууб. Президентли илди разибууб гьаннала гИергьИра чучила бяИчиуиси пикри-кьайгьИ даимбарилли бирар ибти гьайли.

ИтхИелла анцИбукьунала гИергьИ 20 дус дикниличила бархбасахьИ В.В. Путин гьуниваиб Дагьистан Республикала Пачалихьла Советла Председательли итхИели узуси М.М. МяхИяммадовличил.

Илдала ургабси ихтилатличила бурехИе.

**М.М. МяхИяммадов:** БархИи гИяхИбираб!

**В. Путин:** ХИу чезс разилра.

**М. МяхИяммадов:** Нура уркИи уркИилавад разилра ХИу чезс.

Ботлихлизибси гьунибаъниличил хИерикИули уира, дебали гИяхИси гьунибаъни лебри, лебил дагьистанлантира хИербикИули бурги. Дагьиста гьаларти ХИела кьуллукьуни дебали халати сари, нушани илди се-заманализиралра хьумхИертхИе, хьумхИерту илди сагаси наслула адимтанира.

**В. Путин:** Баркалла. Илди анцИбукьуназибси ХИела пайра нуни хьумхИертас. ИтхИели нуша дарх сарри...

**М. МяхИяммадов:** Илкьайдали сабри.

**В. Путин:** Республика гьалабяхИ арбукнила, иларгитицунра ахИи, цехИнабли улкализирти анцИбукьуни гьунчидикахьнила шайчиб ХИела пай халаси саби. Гьанбиркур, Правительствола заседаниебачив, Администрациялизив, ишав - Дагьистайзив ХИу гьайикИуси тьаИяр, гьарли-марси гьабзаван сайри ХИу итхИели.

**М. МяхИяммадов:** Гьамадси замана ахИенри. ХИанчилизи дебали вархниличил хИерхИеили, Дагьистайзи вакИес замана баргни багьандан, лебил дагьистанланта шайзибад ХИед гьачам гьатИи уркИи-уркИилабад баркалла багьахьес дигулра, ХИела хИанчи сецад дахьалал нуни балас. Иша ХИу вакИили чебиахьули саби 20 дус гьалар кадикибти анцИбукьунала кьимат сецад халасил.

Халаси баркалла чьабхьичибаки кьаршили дурабухьунти нушала адимти (ополченцыби) дявилати анцИбукьунала бутИакьянчибили чебаэс ХИукму барнилис, ил дебали бархьисили бетарар.

Ихтияр гадли, ХИуни дурибти гьай гьандикахьес дигулра. ХИуни ири, итхИели улка гьарли-марли кьиянти аги-кьайдализибри. ИтхИели кьачагьунас Дагьистайзир дарес пикридарибти анцИбукьуни дартаахьес имкан бакИалри лебилра Северный Кавказлизир, гИур биалли цархИиларра кьияндешуни алкИи. Илди хИейахьес имкан бакИиб, иличила балес гИягИнибиркур. Нушаб имкан бакИиб улка батаахьес, калахьес, илала мер-муса ва цадеш чИумали дучес. Дурабухьунти адимтала (ополченцыбала) дявиласи цакьлизиб ахИен анцИбукь, анцИбукь саби илдала яхИлизиб, уркИиласи цакьлизиб, ВатИан калахьес ибси дигилизиб. Дурибти илди гьай дебали дархьтири.

Марлира, улка мармани кьиянси



агилизибри, Дагьиста ва Россияла Федерацияла цадешлис гьарли-марси урехи акИуб. Террористуни ва кьачагьуни цакьличил, хабарагарли Россияла ванзаличибси Дагьистайчи чебухьун, илдала кьас сабри Дагьистан Россияличибад декИарбарес.

ХИези бурили бургар, гьанна набра дигулра бурес: Республикала руководство дугьабизурхИели, илис жавабли вегИла ванза ва нушала цехИнабси ватИан Россияла пачалихьла цабайдеш калахьес багьандан дагьистанланти, гьачамалра хИебиубси патриотдешла гьираличил лебилра цакьйИдали республика ва Россия датахьес дурабухьун. Дагьиста халкьли, ХИела бекИдешлиуб Россияла армияли террористуни, кьачагьуни бячИун ва Россияла пачалихьла ванзаласи цабайдеш калахьун. Ил бекИлибиубси сабри, нушани ил секИал мурталра кьиматлабирутири ва кьиматлабирулра, ХИуни Владимир Владимирович, гибси кьиматличи дебали харитира.

Кремльла КИалгИялизиб Дагьиста адимтала хИурматлис дураберкИибси балбуцличиб ХИуни ири: Дагьиста халкь сунечи хаста хИурмат-кьиматличи лайикьли саби. Дагьиста халкьла баркьудлумачибли террори-

стунас ахир илгьунали бетаур, дагьистанланти кумеклибууб республикализиб ва улкализиб халкь илдачи кьаршили кабизахьес. Кьачагьунани, террористунани Дагьиста ванзаличи кьаш кацИибси манзилличибадал, илди бячИи бирниличил цехИнабли Россиялизиб бирхутири. Ил халаси кьимат саби! Ил секИайчи харили хИейэс вирару? Ил ВатИанна халаси кьимат саби, ХИелара халаси кьимат саби, Владимир Владимирович.

Ну дебали харисира, набчи ХИу мурталра бирхаудиличил ва ванали вирни багьандан. ХИуни ну чейусири вархьа, цадехИ пикрумала адимван. Нуни ХИела бирхауди марбарира. Наб ил бегИлара халаси кьимат саби, дила ВатИан - Россияла Федерацияла кьимат кьайдали.

ра Ботлих секьайда сагабикИулил, гьайдикИули дуира дурадала лерил шими сагадикИахьнила шайчир белгити планти дарес гИягИнили биъниличила. Гьаннала гИергьИра сагадешуни дарес дузехИе, гьундури гИяхИдирахьехИе. Социальный гИягИнидешла объектуни далдирахьнилизир, спортла объектуни ва цархИилти алкИахьнилизир, тIашдалтнлизир гИурра дузехИе. Нушала пикруми гИяхИти сари.

**М. МяхИяммадов:** Ботлихланти илдачи лайикьли саби. Амма, цИумадаланти ва новоланланти бикИули саби: «Сен нушачи хИякьусив?»

**В. Путин:** Чараагарли ляркьяс.

**М. МяхИяммадов:** Нушанира илдали илкьайдали ирутира.

**В. Путин:** ИкИабра лебригу ЦИумадала ва Новоланла адимти.

ИкИаб тIашбатурси памятник наб дебали гИяхИбизур. Илизиб гИяхИил чебиахьули саби Россияла ярагьладарибти цакьанала ва Дагьиста халкьанала цадеш. Дебали гИяхИси памятник саби, халкь ва армия цадилли улкала гьаларти масьулти арзес вирусни виъни чебиахьуси.

**М. МяхИяммадов:** Гьарли-марли, Владимир Владимирович, Дагьиста халкь нушала армияла солдатунас ва офицергас чула дурхИнасван гьунибутири. Ботлихлизиб гИяскар ляркьухИели ил шелгИебулхьути шимала адимти бахьал цалабикили, илдас беркеси ва цархИилти секИли лугули гьунибутири. Иличила бурили аргьахьеслира ахИен.

**В. Путин:** Ил бархьси саби.

**М. МяхИяммадов:** Гьай-гьайра, Владимир Владимирович, террористуни ва кьачагьуни бячИнила шайчиб дебали халаси кьадри нушала армияла сабри, ил секИал дагьистанланти бабули саби. Тикрарис дигули ахИенра, цабиъни кумеклибууб, армиялира аргьиб сунес бируси кумек, саби дигули биъни. Ишав ХИу гьарли-марси руководитель сайлин чеири, армия цаси ва цакьси бетаур, гьаларти замунтазисигьуна ахИенри. ИтхИели дазуличиб Дагьиста милиция ва ополченцыби сабри, цалра взводалра аги.

**В. Путин:** Илкьайдали сабри.

**М. МяхИяммадов:** ХИуни цакьани дакИахьни нушани гИяхИил балулра ва кьиматлабирулра.

**В. Путин:** Баркалла.

**М. МяхИяммадов:** ХИуни Дагьистан хьумхИертни нушани балехИе. Ишад сабри цехИнабли улкализи ва дуньяличи жагьил, халаси яхИла политик Владимир Путинничила хабар тИнтИбиубси. Ишав бехИбихьибсири Россияла пачалихь калахьнила ва чИумабиахьнила, улкалис ва армиялис гьуни чебиахьнила шайчибси ХИела хИанчи бехИбихьибси, гИур даимбиубси ва ахирличи бикибси. Илди черяхИти анцИбукьуни Дагьистайзир дехИдихьибтири, илбагьандан нушанира ХИунира илдигьунти секИли хьумартес хИейрехИе.

**В. Путин:** Ил бархьси саби. Баркалла.

## Чевяхъси даражала гЯлим

Дунъяличибти лебилра бусурмантала гЯмрула, яшавла, гЯдлу-зегъала шайчир дузахъес гЯгИнити секЛи, дарести-хЕдарести, гЯхИти-вайти, хЯлалти-хЯрамти баяндирули сари Къуръай. Се заманалра ва чум азир дус дикалра сунела къадри камхЕбирусиле, зай билхЕбилшусиле, мяГналага халадешличибти дин-ислам бузахъутала гЯмрула гЪарил ганзличил бархбасунсиле биубли, къибламали бирусири, ишбархИра илгъунали кавлули саби. Къуръа имцЛасигъуна бухИнабуц духути насихИятунни сари. Илбагъандан саби илала мяГна лебтанилра багъес гЯгИниси.

Нуша иш дунъяличир жагали дузахъес, цали-цала хИурмат бирахъес, вегЛис хЕйгуси секЛал цархИллис хЕбирахъес делкИунти лерилра дурхъати Аллагъла гъай сари Къуръайзирти. СекЛал балуси адамла зума-зумали бучИули, белчЕс хЕбалусилеизе мяГна бурули дуахЕлли, нуша Аллагъли сунела бархъси гъунчирад да-шахъула.

Къуръан халкъличи хъурбариле 1400 дус дикили сари. Бусурман адамтала цаличи-цала диги я цадеш агарси, цали-цала хИурмат хЕбирусиле, цабехИли-цабехИ мучлаагарби-убти баркъудлуми Къуръайзи делкИунти Аллагъла гъайличи къаршили сари.

Бусурман адамтала вай-гЯхИ диубси замана шаригИятла гъунчиб бузес гЯгИнитани дурхъаси Къуръа гИлалубуни, низам-къяйда дузахъули хЕйгънила анцИубкъуни къаршидирули сари. Чумали ка-бизахъурси секЛал агара, гЪар шилизир чулати гЯдатуни сари, адамти чус гъандикибта биркъули саби. Давлачебтани цаван бекИбиубли саби адамла бекИа, мискинтани халаси зарайзи бикили, давлачебта-чибад гИлахЕбикес багъандан арц даргили бекИдирули саби. Бусурман адамтала баркъудлуми илдигъунти диес асубирусиле ахЕнгу, сен иличи хЕруди хЕбузахъусив?

Аллагъла гЪарил дуслизир балгундеш, цадеш агни ба-гъандан бусурмантала ургар жалти камдирули ахЕн, мяГничебли бекИбирусиле секЛал агара. Нуни балуси тяхИрли, верхИцали дула бухИнаб цалра дус хЕбалас бусурман адамтала халаси байрам - Дуббуцар бехИбирхъулеира, дуббалтухЕлеира. Дагъистайзиб ца бархИ каби-захъурли бекИбарисби замана. Чула узи-уршила дуббуцари къабуддарес дурала мераначибад бакИбти адамти заяли бакИбтили уб-булхъули саби, сенахЕнну чула хИянчира хъалибаргра бархъатурли бакИбти илди баз чебаайчи хЕрли кавлес чебиркули саби. Илдира ил-

дигъунти цархИлтира, адам вебКибхЕли гЯхИси тяхИрли дарес гЯгИнити, амма адамтани дирути шаригИятла за-койчи къаршити вебКибсила хИурматличи лайикли хЕдиести анцИубкъунала хЕкъелизев 2001-ибил дула апрель базлизев динна управ-лениелизи вякъи муфтийла заместительтази гъайкИули калунсири. Нуни дурибти лерилра Къуръа гИлалубуни дархити чедаили илдани ибсири МикИИла шили-зи чула хИянчизар вархили илди бекИдирехЕ или. Амма, чилра хЕрхъиб, ил секЛал бекИхЕбариле калун. Аллагъ багъанданра, нушала бусурман адамтала хИурмат багъанданра бирусиле секЛалгу ил. Наб багъес дигула нушала бусурман адамтала биру-балтусили-зиб низам, хЕруди, зегъа сен агарсил. Ишдигъунти масъ-улти ирзахъес, шаригИятлара нушала хИкуматлара закон-ти далуси, хИалалси, бархъ-деш дигуси, багъудичевси, хатИурби агарли лукЕс балу-си, къугъали гъайикЕс балу-си, адамтачил валикибси адам виес гЯгИнили сай. Илгъуна адам сай МикИИла шили-зевси имам МяхИмамдгъуна гЯлим.

1990-ибил дуслизир МикИ-хИла шилизир «шулали» вецЛал класс тамандариле гЕргъи, илкъяйдали 12 дус учИули Египетлизибси Ара-вияла «Аль-Азхар» бикИуси университетра, Дагъистай-зибси педагогический уни-верситетра белчи халаси ба-гъуди касибси, чедетаахъили урегдехИ мез далуси гЯлим сай МяхИмамд Итонов. Или-ни къугъали, аргъесли теле-визорлизир адамтала суал-тас жавабти луга, дурхъати белкИанала мяГна буру, ис-ламла гИлму жамигИятлизи иргъахъули гъайикИар, школа-лизир дурхИнас Англиялара, ГЯрабуналара мезанала дурс-ри кадирхъули сай. Илкъяй-дали адамтас инсап-хИяла, хИурмат-хатирла шайчир гЯкълу касести гЯраб мезли-чирад нушала мезличи шур-датурли адамтас насихИятунни дучИули сай.

МяхИмамд сунела кам-ти гЯмруличи хЕрхЕили, Аллагъли сунези дагъахъ-уртачи хъарихъули, бажар-дикили, къян-жапачичи хЕрхЕили бусурман динна гИлму лергЕрал чедетаахъи-ли дагъурли ахъси даражали-чи аибси Аллагъла вали сай. Сунени балули адамтазира багъахъес къайгъилизи вир-кули МяхИмамдли гъанна-лаубра халаси хИянчи бариб, илкъяйдали узули сай гъан-нара, имцЛаливан шилизобти жагъилти мижитла цалабир-хъули.

МикИИла шилизобси ми-житла жумягИла дехИбайчи башути адамти гъалаб ца чумал ахИ хЕбири, гъанна биалли мижит бицили би-рар. ДехИбала дехИдихъайчи МяхИмамдли жузазирад ши-лизибти лебил адамтази дир-къахъули, халкъли гИбрат ка-сести, хъумхЕргести, адамла уркИилизи атлести хабурти дуру.

Нуни балула, Дагъистай-зев дахъал районтази, ша-гъуртази вашули кали виасра, МяхИмамдливан чедетаахъи-ли, мяГналичил Къуръа жуз-лизирти гЯширтала, МяхИмамд Идбагла гъайла гЯраб мезличирад шурда-турти хабурти дурусиле адам чехЕира. МяхИмамдли гъанналар дарибтира, гъан-на дирутира, илала гъайла устадешра хИсаблизе ка-салли, чебяхИси даражали-чи аили сай или гъанбиркур. МяхИмамд дурхъаси адам сайхЕли, Аллагъла икъайчил 11-йна хИаж барисби хИажира сай, МикИИла шила халкъ-

лис пайдалис акИубси. Ил-къяйдали хИажлизи вашахъес МяхИмамдлис Аллагъ икъа-лавирули сай, цацабехИ адам-ти чус сецад дигулихъалли хИажлизи бякъи бажардибир-кули ахЕнгу.

Дила пикрили Аллагъ-ла гЪарил бархИ нушала шила жамигИят балгализиб МяхИмамдлис баркалла бикИаллира Аллагъли къабул-бири, сенахЕнну ил имам-ли узулла шилизиб хала-си бардеш биубли саби: низам-къяйда, гЯдлу-зегъа гЯхИбиубли, бишгИатани ха-латала хИурмат бирули саби, вайтабиркъути такъсирчиби ашкарли камбиуб.

Илгъуна халаси гЯлим нушачи къаршиикни нуша-бра, алавти шимасра халаси разидешра игъбарра саби. МяхИмамдлис кабизахъурси къян-хЕкъла шайчиб кумек-бариле, ил викИуси дикИули, иличи лехИхъехЕли нуша хатИахЕркни баласра.

МяхИмамд адамличибси хИял балуси, халаси сабур-ла, яхИла, адамла гЯгИнидеш ихъахъуси, хЕрели хЕили, дугели хЕили сай хЕрирусиле хъули башути адамтала му-рад бирули, шаригИятла гъу-ни бархъли бузахъуси, дин-на узбазибадра бархъдеш гИлалбирули нушагъун-ти адамти цЯбдешлизибад берхИла шалаличи дураес къайгъилизи викибси, хИалал-си, хИя умуси гЯлим сай, Ал-лагъ разивиабну сунечив.

МяхИмамдгъуна дахъал делчИунси, халаси багъудила гЯлим агарли гЕргъи сецад къайгъилизи викалра вирусиле

ахЕн вегИ бажардикили ле-рилра секЛал дагъес, Аллагъла гъуни буцили хатИахЕйкили вашес, вегИ изесвахИбхЕли тухтурличи хИякъи гЯмал хЕбирули къяйда.

ГЯмрулизир нушани ди-рути бунагъуни нушачи че-лукъути излумачир вецИнали дахъал сари. Илбагъанданра нушаб варгес гЯгИнили сай насихИятчи (рухИласи) тухтур.

Нуни делкИунти ишди я гапъала я халати гъай ахЕн. Сунела гЯмрулизир МяхИмамдли Къуръа гИлалубу-ни дагъахъес дарибти, дирути адамтас гЯхИдешуни, куме-куни чедаахъес, нушала ши-лизирти халаси хИурматла адамтала гъанбикуни хИясиб-дариле, МяхИмамдли би-русиле кабизалачевси хИянчи гъаннала наслулизира ба-гъахъес, чеалкИутазибра иман чИумабахъес, бяркъ бедес ба-гъандан цархИлти шимазибра илинигъуна хИянчи барахъес лайикли биесгу или гъанбир-кули белкИунси макъала саби.

Бусурман адамтани гЯм-рулизир чараагарли дузес гЯгИнити секЛи дахъал сари дебали мяГничерти ва гъа-мадли ахЕнти.

Дила пикрили, МяхИмамд-гъуна ахъси багъудила ха-ласи даража лебси, лукЕс, гъайикЕс балуси, малхИамси, гЯхИти гИабигИятла гЪарли-марси гЯлим Дагъиста Дин-на управлениелизи хИянчила калтуси виалри дебали лайи-къикили вири.

**БелкИунси: МуртазгЯлиев Багъаудин МяхИмамдович, отставкаличевси полковник**

## ГЯхИси бузери гЕббуцес

**«Телевизор дунъяличичи укълай саби», или ирули бирар. Илизибад аргъес вирар телевизорла къадриличила. Или сабхЕли телевидениела лайикъси бузери гЕббуцес чараа-гарси саби. Ваамма нушачиб илкъяйда бетхЕрули къадин.**

Районнизир телевизорти вайтла дузахъниличила ну-шала газетализиб гъалабра чуйнара белкИунсири. Амма-ки ил шайчибси аги гъаннара къулайбиубли ахЕн. Иличи ургЕбли, гъатИра нукъсан-бикили саби. Ишар гъай гЯдатла аналоговое телевиде-ниеличила сари. «Тарелкаби» кайхъибти адамтира илцад-деклар чула телевизорти дуз-ниличичи разили ахЕн. Пере-дачаби чедиахънилис сайсуси багъа дурхъабикИули саби, ам-маки илдала качество гъачам-личиб-гъачам гЯшбикИули саби.

Гъанна арагЕб дус анало-говое телевидениела мерлаб цифровое бузесиуси саби или гъайбикИули саби. Илди гъай дехИдихъибхЕйчирад теле-визорти вайтла дузандиуб. Аналоговоела тяхИрли пере-дачаби чедиахънила манзил октябрьла байхъайчиб таман-бирусиле саби. ИлхЕйчи бикай-чи вегИла телевизорти циф-ровой тяхИрличи шурдатес хИажатси саби, или бикИули ахЕнну, гъатИ?

Гъалар нушала районнизир аналоговое телевидениели-

чир 5-6 канал дузулри. Циф-ровое телевидениеличила гъайала дехИдихъибхЕйчирад телевизорти вайтла дузан-кайуб ва гъанна чедиахъути 2-3 каналшун сари, илдира дебали вайси качестволичир. Чи саю ил шайчив гЯйибла вегИ? Сен телевизорти гЪар-ли-марли дузхЕвзахъутив? Бахъал халкъ гЯгИнибиркуси къуллукъ илгъуна вайси да-ражаличи бикахъес асубирусив? Сен Лавашала ретран-сляторла бузери чилилра ахтардихЕбирусив?

Чедибра гъанбушили къяй-да, телевидение халаси къа-дрила секЛал саби. Ил багъан-дан илала бузери лайикъси даражаличи бушес чараагар-си саби.

**Нушала корр.**

## Подростки и наркотики

Любой здравомыслящий взрослый человек, любой родитель понимает, какую опасность представляет собой наркомания. Но что с этим можно поделать, если даже меры, которые предпринимаются на государственном уровне, оказываются не очень действенными?

Мало кто начинает сразу с наркотиков, обычно начинается сначала прием алкоголя и курение сигарет. Обычно происходит это в 14-15 лет. Чаще всего дети-подростки курят травку, которую предложили им друзья. На такое предложение подросткам очень трудно ответить «нет», так как больше всего им хочется быть «своими» в компании.

К сожалению многие убеждены в том, что нет ничего опасного в «травке», и что она никакой зависимости не вызывает.

### Но это совсем не так!

Суровая правда в том заключается, что именно в «травке» на сегодня содержание наркотического вещества гораздо выше, чем в недалеком прошлом - 21% против 5-8%. Другими словами конопля вызывает огромную зависимость. Она подростков также делает апатичными, заторможенными и усталыми. Они себя чувствуют вне окружающего нас с вами мира.

Употребление наркотических веществ ведет к психическим заболеваниям, преступности, безработице и другим последствиям негативного характера. Подрост-

ки часто забрасывают учебу под влиянием наркотиков. От так называемой «травки» очень легко перейти к более серьезным и опасным наркотикам.

Дети-подростки через наркотики оказываются связанными с наркоманами и наркоторговцами. Ваших детей самих могут вынудить распространять наркотики или присадить на дозу. Очень сложно представить наркодилером своего ребенка, но даже самые воспитанные благополучные и прилежные дети могут продавать наркотики у своих родителей прямо под носом, которые ничего не подозревают.

**Каким образом определить, что ваш ребенок-подросток принимает наркотики:**

1. Очень плохо учится.
2. Чрезмерная усталость; даже днем очень много спит.
3. Утаивает свои занятия и занятия своих друзей от вас.
4. Резко меняет настроение, раздражен и агрессивен.
5. Испытывает довольно частые и неожиданные приступы голода.
6. Прячет сигареты и зажигалки в комнате.

7. Со старыми друзьями больше не общается.

Только помните, что быть это может и обычным поведением ребенка-подростка. Определить очень трудно, принимает ребенок-подросток наркотики или нет.

Родители подростков терзаются страхами. Их постоянно мучает один и тот же вопрос: имеют ли они полное право зайти в комнату своего ребенка подростка и под его кровать заглянуть? Порыться в компьютере? Прочитать дневник дочери? Проверить мобильный телефон? Конечно, это прямое вторжение в личное пространство и жизнь вашего ребенка, но другого выхода иногда у родителей просто-напросто нет, если нужно спасти своего ребенка от преступного мира или алкогольной и наркотической зависимости.

Если вы начали подозревать, что ваш ребенок-подросток принимает наркотики:

1. Не стоит стесняться того, чтобы заставить вашего ребенка сдать пробу мочи на наркотики.
2. Не стесняйтесь обратиться в наркологические клиники, для того чтобы с опытными людьми обсудить ваши страхи и подозрения. Чем раньше вы вмешаетесь, тем будет лучше.

Будьте более настойчивыми и не бойтесь ничего!

## Памятка

### Действия населения при землетрясении

Если вас оповестили заблаговременно, об угрозе землетрясения сообщите всем, проживающим с вами родственникам, о возможном стихийном бедствии. Заранее определите место, где будет точка сбора после землетрясения (неизвестно, кто и где окажется). Приготовьте запасы питьевой воды и продуктов, разместив их в легкодоступном месте. Узнайте, где находятся рубильники и краны подачи воды, чтобы можно было их отключить в нужный момент. Снимите все тяжелые предметы с верхних полок шкафов и мебель, подвешенную на стенах. Проанализируйте, где могут быть места, сопутствующие пожару, уберите оттуда все горючие вещества. Если вас оповестили о непосредственной угрозе возникновения землетрясения, прежде чем покинуть жилище или рабочее место, отключите электричество и газ, потушите огонь в печи. Возьмите необходимые вещи и документы, запас продуктов, медикаменты.

Если первые толчки застали вас дома (на 1-м этаже), надо немедленно взять детей и как можно скорее выбежать на улицу. В вашем распоряжении не более 15-20 секунд.

Тем, кто оказался на 2-м и последующих этажах, встать в дверных и балконных проемах, распахнув двери и прижав к себе ребенка. Или, чтобы не пораниться кусками штукатурки, стекла, посуды, картин, светильников, спрятаться под стол, кровать, в платяной шкаф, закрыв лицо руками. Можно воспользоваться углами, образованными капитальными стенами, узкими коридорами внутри здания, встать возле опорных колонн, т. к. эти места наиболее прочны.

Во время происходящих толчков, ни в коем случае не покидайте здание, в котором вы находитесь. Если вы начнете выбегать из него, то можете пострадать от падающих обломков, разрушаемых сооружений.

Как только толчки прекратятся, немедленно выйти на улицу, подальше от зданий, на свободную площадку. Ни в коем случае нельзя пользоваться лифтом, так как он может застрять в любой момент. Если первые толчки застали вас на улице, немедленно отойдите от зданий и сооружений, заборов и столбов они могут упасть и придавить. Нельзя прятаться в нижних этажах и подвальных помещениях зданий. Все транспортные средства, особенно рельсовые, останавливают, а пассажиры покидают их и отходят на безопасное расстояние. Особую организованность необходимо проявлять, выходя из вокзалов, театров, магазинов. Нужно точно выполнять распоряжения администрации. Не приближайтесь к предприятиям, имеющим воспламеняющиеся, ядовитые и взрывоопасные вещества. Не стойте на мостах и путепроводах. Не прикасайтесь к проводам.

Помните, после первого могут последовать повторные толчки. Будьте готовы к этому и предупредите других. Это может произойти через несколько часов, а иногда и суток.

**Отдел по делам ГО, ЧС и мобилизационной работе МР «Левашинский район»**

## Прокуратура предупреждает

**Введена административная ответственность за нарушение прав работника при выборе кредитной организации**

Федеральным законом от 26.07.2019 №221-ФЗ дополнена статья 5.27 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, предусматривающая ответственность за нарушение трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права.

Напомним, что статьей 136 Трудового кодекса Российской Федерации предусмотрено право

работника на выбор кредитной организации, в которую должна быть переведена заработная плата. При этом, сообщить в письменной форме работодателю об изменении реквизитов для перевода заработной платы необходимо не позднее чем за пятнадцать календарных дней до дня выплаты заработной платы.

Новая редакция части 6 статьи 5.27 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусматривает административную ответственность за воспрепятствование работодателем осуществлению

работником права на замену кредитной организации, в которую должна быть переведена заработная плата.

Ответственность за совершение рассматриваемого правонарушения предусмотрена в виде предупреждения либо административного штрафа для должностных лиц от 10 000 до 20 000 рублей, а для юридических от 30 000 до 50 000 рублей.

Изменения вступили в законную силу 06.08.2019.

**Заместитель прокурора района, младший советник юстиции, Э.М. Абдуллаев**

Главный редактор: тел. 8 (928) 674-36-49	Г.О.Гасанов
Зам. гл. редактора:	Н.М. Алиев
Отв. секретарь:	Ш.Ашурилов
Корреспондент:	А.Алиев
Корреспондент:	М.Сайгидова
Художественный редактор:	М.Магомедов
Дежурный:	Н.Алиев

Газета зарегистрирована Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор)

Регистрационный номер - ПИ №ТУ5-00379 от 24 апреля 2017 года.

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность предоставленных для публикации материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке материалов газеты ссылка на «Сагаси гьуникад» обязательна.

Адрес редакции и издателя: 368320 РД, Левашинский район, с. Леваша, ул.Буйнакская 69.  
Редакция газеты «Сагаси гьуникад».  
E-mail: levashi-media@mail.ru  
**УЧРЕДИТЕЛЬ:** Администрация муниципального района «Левашинский район»  
**Тираж 1000 Цена 10.00р.**  
Время подписания в печать - 17.00  
Фактическое - 19.00  
Газета отпечатана в типографии ООО «Лотос»  
Адрес: г.Махачкала, ул. Пушкина, 6.  
По вопросам качества печати обращаться в типографию ООО «Лотос».